

Оганесян С.С.

МОНОТЕИЗМ О МЕНТАЛЬНОЙ СПЕЦИФИКЕ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА И ПЕРСПЕКТИВАХ ЕГО РАЗВИТИЯ. МИСТИКА ИЛИ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ? (ЧАСТЬ 3)



Оганесян С.С. — главный научный сотрудник ФКУ НИИ ФСИН России, доктор педагогических наук, профессор, государственный советник РФ 1 класса. Москва, Россия. Эл. почта: ossduma@mail.ru

Аннотация. В данной части статьи показывается неизбежная закономерность последовательной передачи от Создателя самому человеку законодательной инициативы и законотворчества, а также появление законодательных актов, которые являются плодом сугубо интеллектуально-ментальной деятельности самого «богоподобного» человека.

Ключевые слова: научное мировосприятие, направление развития человечества, первоисточники монотеизма, священные писания, цивилизационная ментальность, язычество.

Ссылка при цитировании. Оганесян С.С. Монотеизм о ментальной специфике человечества и перспективах его развития. Мистика или действительность? (Часть 3) // Представительная власть — XXI век. 2025. — № 4. С. 17–20.

DOI: 10.54449/20739532_2025_4_17

Для читателей, не обременённых знанием текстов Библии и Корана, сообщим сведениях, которые они передают человечеству о том, что за столетия до того как пророк Самуил разработал «законы царствия» функции судейства в среде своего народа Всесильным было поручено Моисею. То есть Создатель подключил человека к судейству по тем нормам права, которые были ниспосланы лично Им. Затем Моисей самостоятельно избрал, по совету своего тестя Итро, уважаемых, честных и исполнительных израильтян, которым поручил судить народ Израиля, а себе оставил лишь самые сложные дела. Именно после назначения Моисеем судей в среде сынов Израиля стало формироваться судебское сословие, которое вело судебные тяжбы в строгих рамках законодательной системы, изложенной в Торе (Шмот 18 Итро, 13-27) [12].

Таким образом, и до эпохи Гуманизма, когда человечество стало переходить от законодательных систем, данных ему «извне», Создатель постоянно подключал людей к решению проблем правового регулирования собственной жизнью по мере развития их интеллектуально-ментальных качеств и свойств, изначально заложенных в них.

Более чем ярким свидетельством того, что развитие человечества идёт в строгом соответствии с намеченным в священных писаниях путём, является, например, передача Моисею на горе Сион (Синай) самих сведений «о добре и жизни», «зле и смерти». По существу, тех сведений, за своевольное и самовольное получение которых Адам и Ева были изгнаны из Рая и должны были пройти тяжелейший путь развития на Земле не столько своей «биологической» составляющей, сколько своей интеллектуально-ментальной сферы, прежде чем они достигнут уровня развития, достаточного для «богоподобной» жизни на бескрайних, находящихся в вечном движении и видоизменении просторах Вселенной (Брейшит 3 Брейшит, 22-24) [12].

Поэтому отнюдь не случайно появление с определённого исторического этапа развития людей правовых актов светских государств, которые являются результатом сугубо самостоятельной интеллектуальной деятельности самого человека. Таких, например, как «Билль о правах», изданный английским парламентом в 1689 году, где были закреплены завоевания так называемой «Славной революции» 1688–1689 годов, и которые заложили основы конституционной монархии в Англии (Великобритании) [2].

К таким правовым документам относится и считающаяся первой в мире Конституция США, вступившая в силу 4 марта 1789 года [11]. Именно в ней впервые были письменно зафиксированы положения о разделении власти, права и обязанности гражданина и собственности, а также права на восстание против тиранов, которые не могли быть представлены в силу известных причин ни в Торе, ни в Новом Завете, ни в Коране, т.е. тех аспектов и сфер права, которые не были отражены в религиозных ментальных цивилизациях.

Так же, как не случайно и то, что конституционные реформы в странах мирового содружества проводятся в связи с велениями новых времен примерно раз в пятнадцать-шестнадцать лет, безо всяких подсказок-посланий свыше в виде священных писаний [7, 8]. Тогда как «обычное право» (традиции и обычай, завещанные предками, существовали сотни тысяч лет, по существу, с момента появления людей на земле) [4], а каноническое (религиозное) право, зафиксированное вначале в текстах Торы, а затем Нового Завета и Корана просуществовали с момента передачи Моисею первого Послания всего лишь около четырех тысячелетий. Новый Завет, предложенный Иисусом Христом, призван был уточнить отдельные заповеди и законы Торы (как, например, заповедь о субботе почти через две тысячи лет), а Коран был призван «облегчить» исполнение законов Торы и Нового Завета через шестьсот лет после проповедей Иисуса Христа [5, 6].

Сегодня в процессе своего становления находится международное право, которого нет и не могло быть ни во времена язычества, ни во время монотеизма, и которое является результатом сугубо самостоятельного интеллектуально-ментального творчества людей.

Более того, если согласиться с утверждением первоисточников монотеизма о том, что человек создан «по образу и подобию» Своего Творца, и что он единственный из всех живых существ на Земле является носителем Его «духа», то вполне достижимыми для людей могут оказаться и те свойства, качества и характеристики Всевышнего, которые описаны в текстах Торы, Нового Завета и Корана. Не останавливаясь на всех, упомянем лишь две, которые уже воплощаются в жизнь и быт людей, не вызывая у них изумления — это вездесущность и нелицеприятность, которые позволяют Создателю находиться одновременно везде,

наблюдая за всеми и каждым, и воздавать каждому по делам его, не взирая ни на какие заслуги человека в прошлом. Достижимы ли эти качества Всевышнего для людей?!

Категория «нелицеприятности», как известно, функционирует во всех нормативных актах, устанавливающих преступность и наказуемость деяний, практически во всех странах мира. И не только! Даже проходя через турникеты в метро, человек знает, что их невозможно «уговорить», «разжалобить», ибо они не взирают на лица, не пропустят, если нет соответствующей «карты», которая непредвзято («нелицеприятно») выполняет функции, возложенные на неё человеческим разумом.

Что касается вездесущности Всевышнего, то, не пытаясь прогнозировать будущего, отметим, что общее количество квартирных краж, как показывает статистика последних 10 лет, сократилось в Москве в 35 раз, разбоев — в 10 раз, грабежей — в 14 раз, а количество правонарушений в общественных местах, по сравнению с 2010 годом, уменьшилось в 2,7 раза [18]. И это, в первую очередь, заслуга системы видеонаблюдения, которой пользуются правоохранительные органы. Сегодня только на объектах городской инфраструктуры Москвы работают около 230 тыс. видеокамер. На их основе с 2020 года функционирует специальная система видео-аналитики, которая использует технологии распознавания лиц. И, как следствие, более 26 тыс. человек, находящихся в розыске, были обнаружены и предстали перед судом [10].

Кроме того, благодаря системе видеонаблюдения «Паутина» с 2015 года в Москве в 13 раз уменьшилось количество краж и угонов автомобилей — с 8 тыс. 739 до 676 случаев в год [10].

Видеокамеры, как и дроны, используемые сегодня в местах боевых действий, беспристрастно фиксируют все события, явления и сюжеты, анализируя их и передавая в распоряжение наблюдателей-людей. А каких достижений в этих сферах человечество достигнет через сто-двести лет можно лишь догадываться.

Можно бесконечно долго перечислять все достижения человеческого разума на начало XXI века. И предположить, какими научными познаниями и технико-технологическими возможностями будет обладать человечество XXIII и последующих веков, благодаря тому, что оно создано «по образу и подобию» своего Творца, который сугубо ему из всех живых существ

на Земле «вдунул в ноздри его» Своё дыхание жизни! [14, 15, 17].

Не перечисляя все существующие в Писаниях факты, соответствующие уровню познаний окружающего мира нашими современниками, приведём лишь один из них. Так, Коран с помощью «не наученного и не учёного» Мухаммада передает: «Он — Тот, Кто создал семь небес рядами. В Божественном творенье том не различить тебе (структурных) нарушений. И снова обрати свой взор — ты зришь какой-нибудь изъян (в творенье этом)? <...> Мы небеса ближайшие украсили светильниками (звезды)» (Сура 67:3-5) [5].

Следовательно, за тысячелетие до изобретения телескопа (подзорной трубы) Галилео Галилеем (1609 г.) и полтора тысячелетия запуска телескопа Набл (1990 г.), а затем телескопа «Джеймс Уэбб» (2021 г.) [13,16] Коран передаёт людям знание о существовании невидимых их взору и других «звездных небес» (галактик) [5,8].

А за шесть столетий до ниспослания Корана апостол Павел пишет, что именно человеку Единый Бог покорил всю Вселенную со всеми сущностями, которые в ней обитают. Заметим, что в Торе речь шла о намерении Творца назначить человека всего лишь «владыкою» над миром земным (Брейшит 1 Брейшит, 26) [12].

Апостол же Павел, в частности, пишет: «Ибо не Ангелам Бог покорил будущую вселенную, о которой говорим; напротив, некто негде засвидетельствовал, говоря: «что значит человек, что Ты помнишь его? или сын человеческий, что Ты посещаешь его? Не много Ты унишил его пред Ангелами; славою и честью увенчал его и поставил его над делами рук Твоих, все покорил под ноги его». Когда же покорил ему все, то не оставил ничего не покоренным ему. Ныне же еще не видим, чтобы всё было ему покорено» (Евр. 2:15-17) [1]. Апостол Павел чётко и ясно пишет о том, что все во Вселенной Всевышний покорил именно человеку, ибо человек, наделённый им безграничными познавательными и интеллектуально-ментальными возможностями к моменту мессианской деятельности Иисуса, судя по всему, уже сумел раскрыть те способности, которые были заложены в него Создателем. Ведь не зря Коран сообщает, что Сам Всевышний «обучил Адама Он Названиям всего, что суще» (Сура 2: 31) [5].

Таким образом, первоисточники монотеизма чётко и ясно показывают, что, во-первых, раз-

витие человечества идёт в соответствии с программой, предусмотренной для него Творцом; во-вторых, что интеллектуально-ментальная «богоподобная» природа, изначально заложенная в человека, последовательно и неуклонно реализуется в его практической деятельности, предопределяя весь его жизненный путь на Земле от состояния, близкого к чисто «плотскому существованию», когда был, «помысл сердца человека зол от молодости его» (Брейшит 8 Брейшит, 21) [12], к состоянию «духа», о котором говорил апостол Павел: «Первый человек — из земли, перстный; второй человек — Господь с неба» (1 Кор.15:45-54) [1].

И здесь вполне уместен вопрос: может ли уровень интеллектуально-ментального развития современного человека, который именно благодаря своему разуму самостоятельно разрабатывает не только законы своего бытия, но и вышел в познании мира далеко за пределы Земли и научился заглядывать в самые отдалённые уголки Вселенной; который сам уже создает средства, обладающие «искусственным интеллектом»; который составляет гравитационную карту бассейнов Вселенной: который способен рассчитать скорость движения галактик; который вплотную подошёл к решению проблем, связанных с «искусственной» (не существующей в природе) репродукцией животных и самого себя; который возвращает растения и создаёт животных, которых нет и никогда не было на Земле; который достиг в области генной инженерии и в прочих сферах своей деятельности высот, вчера казавшихся чудом, допустить, что в окружающем его беспредельном и вечном Мироздании, где не существует пространственных границ и времени, где царит, как убедился наш современник, нескончаемая динамика (вечное движение) и переход из одного состояния в другое, могли появиться Существа, которые достигли такого интеллектуально-ментального и технико-технологического уровня, который позволил им не только обустроить нашу планету для «создания» на ней человека по своему «образу и подобию», но и передать ему сведения о его сущностной природе и стратегическом направлении развития?!

Ведь, по существу, именно об этом солидарно говорят все первоисточники монотеизма, но с учётом ментальности своих адресатов в сугубо определённый период их существования и продвижения по заданному им пути развития.

О неизбежности наступления «ноосферы», где решающую роль в преобразовании природы будет играть именно человеческий разум, с точки зрения научного подхода к перспективам развития человечества (безотносительно к сведениям, изложенным в текстах первоисточников монотеизма), в начале двадцатого века говорил выдающийся отечественный учёный В.И. Вернадский [3].

Библиография

1. Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. М.: Международный издательский центр православной литературы, 1995. С. 752.
2. Билль о правах человека. <https://bigenc.ru/c/bill-o-pravakh-38b64e> (Дата обращения: 14.09.2024).
3. Вернадский В.И. Биосфера и ноосфера / В.И. Вернадский. М.: Наука, 1989. — 261 с.
4. Государство и право Древнего мира. Уголовное ... Российский университет адвокатуры и нотариата <https://raa.ru/uploads> <https://raa.ru/wp-content/uploads/2021>
5. Коран / пер. смыслов и комм. В. Пороховой. 10-е изд., доп. М.: Рипол Классик, 2008. — 800 с.
6. Мюллер А. История ислама от основания до новейших времён. В 4-х томах. Том 1. Ответственный редактор: Д.В. Микульский. М.: Издательский дом «Рубеж XXI», 2018. — 480 с.
7. Оганесян С.С. К вопросу о периодизации ментальных цивилизаций в истории развития человечества (часть 3) [Текст] / С.С. Оганесян // Представительная власть — XXI век: законодательство, комментарии, проблемы. — 2013. — № 5-6. С. 43–52.
8. Оганесян С.С. Тора, Новый Завет и Коран — закон, правопорядок и законоисполнение. Способы формирования правосознания и передаче законодательных функций от Бога к человеку. М.: Гуманитарий, 2011. — 552 с.
9. Предтеченский Е.А. Галилей, его жизнь и научная деятельность: биографический очерк / [соч.] Е.А. Предтеченского. Санкт-Петербург: Типография Ю. Н. Эрлих, 1891. — 95 с.
10. Собянин: количество квартирных краж в Москве уменьшилось в 35 раз <https://upravavernadskogo.ru/sobyanin-kolichestvo-kvartirnyx-krazh-v-moskve-umenshilos-v-35-raz-398488> (Дата обращения: 24.09.2024).
11. Старейшие конституции мира: от США до Австралии // Институт судебных экспертиз и криминалистики <https://ceur.ru> (Дата обращения: 24.09.2024).
12. Тора (Пятикнижие Моисеева). С русским переводом. Редактор русского перевода П. Гиль. Под общей редакцией Г. Бранновера. «ШАМИР», ИЕРУСАЛИМ *5753*1993*, М.: «АРТ-БИЗНЕС-ЦЕНТР», — 1136 с.
13. Хабл телескоп. <https://znanierussia.ru/articles> (Дата обращения: 26.09.2024).
14. Animal populations worldwide have declined nearly 70% in just 50 years, new report says. <https://www.cbsnews.com/news/endangered-species-animal-population-decline-world-wildlife-fund-new-report/> (Дата обращения: 26.09.2024).
15. Animals and values in society. <http://www.lrrd.org/lrrd11/3/hod113.htm> (Дата обращения: 10.10.2024).
16. James Webb Space Telescope — NASA Science <https://science.nasa.gov/mission/webb/> (Дата обращения: 10.10.2024).
17. Japan has over 95000 centenarians, setting record for 54th. <https://www.japantimes.co.jp/news/2024/09/17/japan/japan-record-centenarians/> (Дата обращения: 10.10.2024).

OGANESYAN S.S. MONOTHEISM IS ABOUT THE MENTAL SPECIFICITY OF HUMANITY AND THE PROSPECTS FOR ITS DEVELOPMENT. MYSTICISM OR REALITY? (PART 3)

Oganesyan S.S. — Dr. Sc. (Pedagogy), Professor, Chief Research Fellow, Scientific-Research Institute of the Federal Penal Service, State Councilor 1st Class. Moscow, Russia. E-mail: ossduma@mail.ru

Abstract. This part of the article shows the inevitable pattern of the consistent transfer of legislative initiative and lawmaking from the Creator to the person himself, as well as the appearance of legislative acts that are the fruit of purely intellectual and mental activity of the "godlike" person himself.

Key words: scientific worldview, the direction of human development, the primary sources of monotheism, the scriptures, the civilization mentality, paganism.

Дата поступления статьи в редакцию 16.01.2025.

Дата принятия рукописи в печать 28.07.2025.

Date of receipt of the article by the editorial office 16.01.2025.

Date of acceptance of the manuscript for publication 28.07.2025.

(Продолжение следует)